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Дата: 03.10.2023 

Тема: «Особенности общения с детьми с задержкой психического развития». 

Ведущий: А.Н. Никушина, педагог-психолог 

Присутствовало:  65 чел. 

Отсутствовали: 6 чел. 

Цель: познакомить с особенностями формирования коммуникативной сферы детей с 

ЗПР, дать практические рекомендации для работы педагогов. 

                                                       ПОВЕСТКА: 

1. Теоретический блок 

2. Практический блок 

3. Обсуждение и подведение итогов 

 

ХОД ЗАНЯТИЯ: 

1.  Приветствие. Тема занятия. 

Ребенок с самого своего рождения живет в обществе и вступает с окружающими его 

людьми в различные отношения. В результате этого у него происходит формирование 

навыков общения. Человечество не может существовать вне коммуникативной 

деятельности.  

Важно заметить, что формирование навыков общения для обеспечения полноценной 

коммуникации является чрезвычайно актуальным для детей с ограниченными 

возможностями здоровья. Преимущественное большинство среди таких детей составляют 

дети с задержкой психического развития. Задержка психического развития на 

сегодняшний день - одна из самых распространенных психических патологий детского 

возраста. Специальное изучение психологами и педагогами детей с задержкой 

психического развития началось относительно недавно. Дети с задержкой психического 

развития в настоящее время составляют почти 25% от общего количества детей. 

Развитие нормально развивающегося ребенка и развитие ребенка с задержкой 

психического развития, с одной стороны, протекает по одним и тем же закономерностям, 

однако, с другой стороны, развитию ребенка с ЗПР свойственно определенное, 

обусловленное дефектом, своеобразие. Полноценный процесс общения не обеспечивается 

по причине несовершенства коммуникативной сферы, следовательно, не развивается 

познавательная деятельность на фоне существенных трудностей в общении как со 

сверстниками, так и со взрослыми. 

Дети с задержкой психического развития достаточно хорошо понимают и точно 

выполняют простые просьбы и инструкции. Однако сложные инструкции, которые состоят 

из двух и более шагов, у них вызывают затруднения, следовательно, такие дети выполнить 

все действия могут исключительно после того, как инструкцию им повторят.  

Младшие школьники с задержкой психического развития могут составить рассказ по 

сюжетной картине, но дается им это с очень большим трудом. Они могут перечислить 

основные объекты, которые видят на картинке, а также действия этих объектов. Но они 

делают это неупорядоченно. Чаще всего дети используют назывные и простые 

распространенные и нераспространенные предложения. Сложные же лексико-

грамматические конструкции ими почти не используются. В связной речи у детей имеются 

аграмматизмы, они часто применяют простые конструкции и устоявшиеся штампы. 

Например: Собачка. Мальчик. Мальчик. Еще один мальчик. Снеговик и санки. Собачка 

стоит, они катаются. Активный и пассивный словарный запас у детей с ЗПР бедны и не 

соответствуют возрасту [2, с. 95]. 



Помимо этого, в процессе составления рассказа по картинке у дошкольников с ЗПР 

часто наблюдается соскальзывание с содержания картинки на другие темы, более знакомые 

им. Дети могут добавлять в рассказ побочные стереотипы и ассоциации, которые связаны с 

тем, с чем они знакомы по личному опыту или видели на картинке. Следовательно, 

основная мысль достаточно часто перебивается посторонними суждениями и мыслями. 

Например: Мы лепили снеговика давно. У меня санки тоже есть. 

В отличие от нормально развивающихся детей, дошкольники с ЗПР даже при 

использовании наглядной опоры (иллюстрации, картины) затрудняются при определении 

причинно-следственных связей и отношений. Они понимают лишь общее смысловое 

содержание ситуации, которая изображена на картине. Это подтверждают хотя и 

односложные, но правильные ответы на вопросы по ее содержанию. Однако же вопросы не 

способствуют тому, чтобы у ребенка возник четкий замысел связного высказывания Для 

школьников с ЗПР характерны неточность и бедность словаря.  

Еще одной особенностью, характеризующей речь детей с ЗПР, является то, что она, 

как правило, имеет ситуативный характер. Это подтверждается использованием большого 

количества указательных и личных местоимений, а также вспомогательных невербальных 

средств коммуникации — жестов и мимики  

Таким образом, мы видим, что у детей с задержкой психического развития достаточно 

медленно образуются и закрепляются речевые формы, отсутствует самостоятельность в 

речевом творчестве, имеет место фонематическое и фонетическое недоразвитие, 

наблюдается бедность речевого общения, что, в свою очередь, ограничивает развитие речи 

на уровне фразы и связного высказывания – основного уровня коммуникации. Вполне 

естественно, что вышеперечисленные проблемы в речи не детей мешают им полноценно 

выстраивать эффективное общение как со сверстниками, так и со взрослыми. 

Общение детей с задержкой психического развития отличается от общения нормально 

развивающихся сверстников следующими особенностями. Оно носит эпизодический 

характер. Дети с ЗПР не имеют явных предпочтений в общении с ровесниками, у них нет 

устойчивых групп или пар общения. 

Дети с задержкой психического развития и к «чужому» взрослому за оценкой своей 

деятельности по собственной инициативе обращаются очень редко. Однако они 

чрезвычайно чувствительны к хорошему отношению, ласке и сочувствию. Их 

удовлетворяют тактильный контакт (поглаживание головы, касание руки), улыбка, а также 

краткие недифференцированные вербальные оценки («хорошая девочка» «умница»). Дети 

более охотно идут на контакт, легко принимают помощь, редко отказываются от 

предложенной им деятельности и не ссылаются на усталость, если общение со взрослыми 

имеет положительную эмоциональную модальность, создана ситуация доверия и успеха. 

В общении со взрослыми ведущее положение занимают мотивы, которые побуждают 

к овладению практическими, предметными действиями. По причине отсутствия 

выраженного интереса к явлениям физического мира отмечается однообразие 

познавательных контактов и их поверхностный характер. Низкий уровень познавательной 

активности старших дошкольников с задержкой психического развития определяет 

качественное своеобразие познавательных мотивов, как то: 

- их неустойчивость; 

- отсутствие относительно глубоких и широких интересов к явлениям окружающего 

мира; 

- бедность и однообразие познавательных контактов со взрослыми. 

Дети с задержкой психического развития охотно сотрудничают со взрослыми в игре. 

Но в ситуации личностной и познавательной беседы такие дети испытывают дискомфорт, 

и в результате полностью прекращают общение. Обращение ребенка ко взрослому в 

большинстве случаев связано с желанием привлечь к себе внимание, удостовериться, что 

взрослый его видит, замечает и слышит. Более половины таких контактов при этом дети 

устанавливают тактильными и жесто-мимическими, а не вербальными средствами. 



Перечисленные особенности обуславливают необходимость организации 

целенаправленной систематической коррекционной работы с данной категорией детей по 

формированию коммуникативных умений.  

- передача ребенку типичных способов поведения в разных ситуациях и 

специфических навыков общения; 

- создание условий, которые бы способствовали положительному эмоциональному 

настрою ребенка; 

- предъявление ребенку конкретных требований и контроль за их исполнением; 

- умение проникнуть в настроение ребенка, посочувствовать огорченному, 

обиженному, поддержать его эмоционально; 

- умение видеть, какое место занимает ребенок в социометрической структуре класса, 

кому из детей нужна помощь, чтобы установить контакты со сверстниками; 

- овладение культурой речевого общения; 

- умение владеть собой в сложных ситуациях. 

2. Для того чтобы формировать, развивать и закреплять навыки общения у детей с 

задержкой психического развития можно использовать в деятельности игры и задания, 

направленные на взаимодействие ребенка с окружающим миром. 

К таким играм можно отнести «Клубочек», «Давай поговорим», «Зоопарк», 

«Газета», «Интервью», «Найди отличие», «Охота на тигров» и другие. Все они 

стимулируют развитие коммуникативных навыков, активного словаря, умения вступать в 

диалог. 

«Волшебная палочка» 
Цель: развитие умения осознанно строить речевое высказывание в соответствии с 

задачами коммуникации и составлять тексты в устной форме. 

«Волшебная палочка» (ручка, карандаш и др.) передаётся в произвольном порядке, 

передача сопровождается речью по заранее заданному заказу-правилу. 

Варианты: 

-передающий называет существительное, принимающий – прилагательное к нему; 

-передающий называет сказку, принимающий – персонаж из этой сказки и т.п. 

Если принимающий не ответил, «палочка» возвращается в исходное положение или 

меняет принимающего. Дети договариваются об условии передачи: 

-глядеть друг другу в глаза 

-вставать, если согласны с высказыванием принимающего 

-передающий выбирается один на всех, палочка возвращается ему. 

«Встань по пальцам» 
Цель: развитие умение договариваться о распределении функций и ролей в 

совместной деятельности 

Учитель (ребёнок) становится спиной к детям, показывает на пальцах число и 

медленно считает до 5, после слова «замри» должно остаться столько детей, сколько было 

пальцев показано 

«Подарки» 
Цель: развитие умение осознанно строить речевое высказывание в соответствии с 

задачами коммуникации и составлять тексты в устной форме. 

Для того, чтобы начать играть в эту игру, вам необходимо разделиться на две 

команды. Для этого предлагаю встать полукругом по номерам домов, в которых вы живете, 

по нарастанию (играющие встают), а теперь рассчитайтесь на яблоко – апельсин. Все 

«яблоки» встают во внутренний круг, а все «апельсины» во внешний круг. Дети образуют 

два круга и двигаются под музыку, по кругу, в противоположных направлениях. По сигналу 

– останавливаются, берутся за руки со сверстником, стоящим напротив и поворачиваются 

друг к другу лицом. Задание: Сначала дети из внешнего круга загадывают про себя, чтобы 

они хотели получить в подарок, а дети из внутреннего круга отгадывают. Если ребенок 



отгадывает, загадывающий дает ему жетон, если нет – отдает свой. У каждого игрока по 3 

жетона. Играем 3 раза, потом подсчитываем жетоны. 

 

Эти игры можно применять на разных уроках, изменять в зависимости от возраста и 

количества детей в классе. 

 

 

3. Решение: 

1. Выполнять рекомендации по развитию навыков общения детей с 

ЗПР. 

2. Провести консультацию с практикумом по общению с детьми с 

интеллектуальной недостаточностью и РАС. 

 


